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2 021. október 27-én, Székesfe-
hérváron mutatták be Megyeri- 
Pálffi   Zoltán tudományos 

munkatárs (MTA–ELTE Jogtörténeti 
Kutatócsoport ELKH) A Székesfehér-
vári Törvényszék polgári kori története 
1872–1944 című kismonográfi áját.

Turcsánné Molnár Katalin, a Szé-
kesfehérvári Törvényszék elnöke el-
mondta, hogy a kötet az Országos 
Bírósági Hivatal támogatásával, a 
Ráth György Bírósági Történelem és 
Hagyományápolás Pályázat keretében 
jelenhetett meg.

Megyeri-Pálffi   Zoltán kifejtette, 
hogy a kiegyezést követően, az 1870-
es évek elején váltották fel az újonnan 
szervezett elsőfolyamodású bíróságok 
a korábbi rendi, majd az 1848/49. évi 
forradalom és szabadságharc leverését 
követően Magyarországra is kiterjedő 

hatáskörrel és illetékességgel rendelkező császári királyi 
ítélkező fórumokat.

Székesfehérváron mint törvényszéki székhelyen kívül 
Fejér megyében Adonyban, Móron, Sárbogárdon és Vá-
lon kezdte meg működését bíróság 1872-ben. 

A szerző kiindulópontja a bírói hatalom gyakorlásáról 
szóló, a bírói függetlenséget deklaráló 1869. évi IV. tc., 
amely elindította azt a folyamatot, amelynek nyomán a 
19. század második felében a magyar igazságügyi szer-
vezet kialakításra került. E reform alapjait az 1871. évi 
XXXI. és XXXII. tc.-ek teremtették meg, amelyek az 
elsőfolyamodású bíróságok, így a törvényszékek és a já-
rásbíróságok szervezeti kereteit és működési elveit lefek-

tették. E jogszabályok mentén kezdte 
meg ítélkező tevékenységét a Székes-
fehérvári Királyi Törvényszék 1872. 
január 1-jén.

Megyeri-Pálffi   Zoltán részletesen 
foglalkozik az újonnan felállított tör-
vényszék elhelyezésével, sorra véve 
azokat az épületeket, ahol a bíróság 
munkáját végezte. Pontos képet ad 
azokról a nehézségekről, amelyek a 
Törvényház felépítését övezték. Az 
1902-ben átadott igazságügyi palota 
külső leírásán túl jellemzi annak bel-
ső kialakítását, építészeti és stílusje-
gyeit, az ítélkező tevékenység céljait 
szolgáló helyiségelosztást, végigkí-
sérve az olvasót mintegy tárlatszerűen 
az épület tárgyalótermein, irodahelyi-
ségein. Az épület a korszak legfoglal-
koztatottabb igazságügyi építészének, 
Wágner Gyulának (1851–1937) a ter-
vei alapján született meg. „Justicia 
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istenasszony uj, diszes háza” – ahogy a korabeli sajtó-
ban nevezték – mind rendeltetésében, mind architektú-
rájában a monarchia korának jellegzetes épülete volt, 
amely Székesfehérváron az akkor beépülő vásártéren, 
a Zichy-liget mellett az egyik legkiemelkedőbb közé-
pületté vált.

A Székesfehérvári Törvényszék történetét feltáró kötet 
nemcsak a jogászközönség számára befogadható, hanem 
valamennyi érdeklődőhöz szól. A bíróság történetét és az 
ott folyó ítélkező munkát még közelebb hozza az olvasó-

hoz korabeli jogesetek, akkoriban szenzációnak számító, a 
közvélemény fi gyelmét felkeltő esetleírások taglalásával. 
Az egyes ügyek bemutatása során a levéltári forrásanya-
got a szakfolyóiratokban, illetve a napilapokban közzétett 
tudósításokkal, cikkekkel egészíti ki. A kötet törvényszéki 
elnökökről írt fejezetében nem pusztán a bírói életpályá-
kat összegzi a szerző, hanem az adott elnöki korszak tör-
vényszéket érintő történéseit is bemutatja. A törvényszék 
múltjának megismerését gazdag, eleddig kevésbé ismert 
vagy ismeretlen képanyag is színesíti.
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